
ELEKTRODYNAMIK I ÜBUNGEN SS15
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1. Indexgymnastik

(a)

~a× (~b× ~c) = ~b(~a~c)− ~c(~a~b) (1)

(~a×~b)× ~c = ~b(~a~c)− ~a(~b~c) (2)

(b)

~∇ · (~a×~b) = ~b · (~∇× ~a)− ~a · (~∇×~b) (3)

~∇× (~a×~b) = (~b · ~∇)~a−~b(~∇ · ~a) + ~a(~∇ ·~b)− (~a · ~∇)~b (4)

(c)
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2. Satz von Gauß

(a) Das Resultat ist 3
4
πR4H. Es empfiehlt sich die Verwendung von Zylinderkoor-

dinaten.

(b) Das Resultat ist dasselbe wie in (a). Der Beitrag des Bodens ist 0, der Beitrag
des Deckels ist R2πH, der Beitrag des Mantels ist H
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3. Satz von Stokes

(a) Der Rand ist ein Kreis mit Radius R an z = 0. Das Resultat ist 0.

(b) Das Resultat ist dasselbe wie in (a). Der Normalenvektor ist ~n = 1√
4x2+4y2+1

 2x
2y
1

.
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